

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

HELYBEN: VIDÉKEN:
Félévre . . . 6 kor. — III. Félévre . . . 9 kor. — III.
Negyedévre. 3 kor. — III. Negyedévre 4 kor. 50 fl.

Feladv. szerkesztő és lapfőigazgató:

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓNYVÁLTAL:



Debreczen, Főter Biedermann-palota, földszint,
az udvarban hátul.

Száz esztendő.

A Nemzeti Múzeum jubileuma.

— Fővárosi tudósítónktól. —

Budapest, nov. 26.

Kettős ünnepe volt ma a magyar nemzetnek. A magyar tudomány és művészet szent csarnokának megalkotási napját ünnepelte.

Ma van százesztendő évfordulója annak, hogy gróf Széchenyi Ferencz, a legnagyobb magyar, nemeslelkűségével és áldozatkészségével megalakította azt a hajlékot, a mely a közművelődés nemes céljait szolgálta bekében és felrázta tespedéséből a nemzetet vészterhes időben, a mikor oszlopos csarnokának lépcsőiről felhangzott a költők királyának szózata, a *Talpra magyar!*

És a százados jubileum méltó volt a nagy alkotáshoz. Ünneppé avatta azt a törvényhozás, a midőn félbeszakítva munkáját, siet annak fényét emelni, ünneppé a kormány, a mely testületileg vett részt, azzá az irodalom és művészet és azzá a nemzet, mely küldöttségekkel képviseltette magát és részt kért belőle magának a tudományos világ is, melynek képviselőit csaknem teljes számmal ott láttuk, hogy illő módon áldozzon annak a férfiu emlékének, a ki az alapot vetette meg, a melyben felépülhetett. De nem feledkezhetünk meg a külföldről sem, a mely elküldte képviselőit a magyar kultúra ünnepére.

A nagyszabásu, emelkedett ünnepegyről különben a következőkben számolhatunk be:

Hálaadó istentisztelet.

Az egyetemi templomban reggel 9 órakor hálaadó istentisztelet volt, a melyen gróf Széchenyi Miklós győri püspök csöndes misét mondott dédatyjának gróf Széchenyi Ferecznek, a múzeum megalapítójának lelki üdvéért.

A templomot zsufolásig megtöltötte a nagyszámu közönség, melynek soraiban ott láttuk a tudomány, irodalom és művészet számos képviselőjét, élükön Wlassics Gyula kultuszminisztert és a gróf Széchenyi család valamennyi, a fővárosban időző tagjait.

József nádor emléke.

A József tér, melynek közepén a nagy nevű nádornak ércszobra áll, már a reggeli órákban szokatlan mozgalmas képt nyújtott. A nagyközönség a lapokból értesült arról, hogy koszorut helyeznek a szoborra és már a kitűzött időn jóval hamarabb ellepte a teret, hogy tanuja lehessen az ünneplés pillanatnak.

Pontban 9 órakor érkezett meg Szalay Imre miniszteri tanácsos, a Nemzeti Múzeum igazgatója. Két muzeumi szolga hozta utána az élővirágokból készült hatalmas, remek koszorut.

A közönség kíváncsian huzódott a szobor köré, midőn Szalay néhány kegyeletes szó kíséretében elhelyezte annak talapzatára a múzeum koszoruját a kegyelet és hála jeléül a nagy férfiu emlékezeteként. Az egybegyűlt közönség Szalay igazgatót távoztában lelkesen megéljenezte.

A diszgyűlés.

Ott, a hol a méltóságos főrendek tartják csöndes ülésüket, a Múzeumnak Munkácsy honfoglalásával diszitett nagyteremben folyt le a jubileumi diszgyűlés. Mozgalmas volt a kezdete, lélekemelő a folytatása, méltó a befejezése.

Már tíz órakor kezdett gyülekezni a közönség, miniszterek, főrendek, képviselők, tudósok, írók, művészek, küldöttségek, míg a karzatot a hölgyek foglalták el. A jelen voltak közt ott láttuk:

A kormány részéről: Széll Kálmán miniszterelnököt, gróf Széchenyi Imre a király személyekörűli, báró Fejérváry Géza honvédelmi, Wlassics Gyula kultusz, Darányi Ignác földmívelésügyi, Plóss Sándor igazságügyi, Lán Lajos kereskedelemügyi, Lukács László pénzügyi és Cseh Ervin horvát minisztereket.

A főrendek közül számosat, gróf Csáky Albin, a főrendiház elnökének vezetésével, a képviselőket gróf Apponyi Albert a képviselőház elnöke vezette, a Nemzeti Múzeum tiszviselői karát Szalay Imre igazgató vezetésével, a tudományos egyetem tanári karát rektora vezetésével, a József műggetem küldöttségét Hossay rektor vezetésével, a m. földrajzi társulatot Erdődy Béla vezetésével, az akadémia küldöttségét, élükön az osztályelnökökkel, az orsz. m. képzőművészeti társulat küldöttségét Berzeviczy Albert vezette, a műemlékek orsz. bizottságának küldöttségét gróf Zichy Jenő vezetésével, a Erdélyi közművelődési egylet Bartha Miklós és Sándor József, az egyetemi könyvtárt Kudora Károly és Décsi Lajos dr., a régészeti társulatot báró Nyáry Jenő, dr. Ferster Gyula és dr. Szendrey János, a bolgár nemzeti múzeumot dr. Leverkhun Pál udvari tanácsos (Szófia) a bosnyák nemzeti múzeumot Hörmann Konstantin

udvari tanácsos (Szerajevó), a bécsi cs. tudományos akadémiát dr. Fischer József (Bécs), a bécsi anthropológiai társulatot báró Ardrían-Werburg (Bécs), a bécsi botanikus kertet dr. Weitslein Richard igazgató (Bécs), a közöspénzügyminiszteri levéltárat Thollóczy Károly és Tüber Rudolf (Bécs), az udvari levéltárat Károlyi Gyula és Győry István (Bécs), a néprajzi társaságot Mánkácsy Bernát képviselték.

Küldöttséggel voltak még képviselve: a Kolozsvári Ferencz József egyetem, a vasvármegyei kulturegyesület, a hontvármegyei, a Darvaj, a Győr városi, a selmecbányai, a váci, a kassai, a borsodmiskolci és nagybányai múzeumok, az erdélyi múzeum, az Erdélyi Kárpát Egyesület, a Hunyarmegyei tört. és rég. társulat, a délmagyarországi természettud. társulat és a szegedi Simonyi könyvtár.

N.-Csenk község egész képviselősestülete Babics István győri kanonok vezetésével. A gróf Széchenyi család.

Valamivel 11 óra előtt jelezték, hogy közeledik József Agost főherczeg, ő felsége képviselője. A kormány, a múzeum tisztikarával az oszlopos lépcsőcsarnoknál fogadta a király képviselőjét, a ki lelkes éljenzések közt lépett a terembe.

A budai dalárdának „Király Himnusa” után Szalay Imre igazgató rövid beszéddel folkérte Wlassics kultuszminisztert, a diszelnöki szék elfoglalása és megnyitójának megtartására.

Wlassics Gyula miniszter elfoglalva a diszelnöki széket, nagy figyelem közepette mondotta el eszmékben gazdag megnyitó beszédét:

Fenséges Főherczeg ur!
Tisztelt Ünneplő közönség!

A Magyar Nemzeti Múzeum mai száz éves évfordulója nemcsak a tudományos körök, hanem az egész nemzet ünnepe. Hón szeretett koronás királyával érzésekben és eszményekben összeforrott magyar haza ünnepe ez.

Ezért, mielőtt tulajdonképeni megnyitó beszédemhez fognék, mindnyájunknak legkedvesebb kötelessége, legmélyebb hálaikkal a trón elé járulni, azért a kezességért, hogy felséges királyunk legmagasabb személyét mai nemzeti ünnepünkön, a nemzeti múzeum második alapítójának fenkölt szellemü unokája, fenséges József Agost főherczeg ur által méltóztatott képviselni.

Felséges urunknak, királyunknak ezen legkegyelmesebb részvétele ünnepünket, a nemzet valódi örömnepévé tette, a mely a haza minden fiára felemelően és lelkesítően hat.

Ezen az örömnapon széles e hazában hálaájának és hű ragaszkodásának kifejezésül minden magyar sziv az éghez emelkedik, Isten áldását esdve felséges Urunkra,

Összes kézi munkához való kellékek nagy raktára.

Első nagy választéku előnyomda, Karácsonyi és ujévi ajándék tárgyakban óriási nagy választék **Füstös Testvérek,** DEBRECZEN, PIACZ-UTCZA 12. SZ.

RÓSENBERG EMIL a karácsonyi ajándékok gyönyörködtető halmaza közt szenzációs modern játéktárgyak kaphatók áru házában Bankpalota, Corsó mellett, Fonográf, (Távbeszélő) aristonok, gyermek reformasszék.

királyunkra, a fenséges királyi képviselőre és az uralkodó családra.

A miniszter beszédét zajosan megénezték, mire a bel- és külföldi küldöttek üdvözölték a Nemzeti Múzeumot. Az üdvözlésekre Szalay Imre igazgató válaszolt, köszönetet mondva egy a külföldieknek, mint az egybegyűlt közönségnek az ünnepély emeléséért és első sorban hálásan emlékeztetve meg a felségéről, a ki saját képviselőjében József Ágost főherceget küldte el a magyar tudományosság ünnepére. Dörgő éjzenés követte az igazgató szavait.

Ezután dr. Fejérfataki László a M. N. M. Széchenyi könyvtárának igazgatója bemutatta ama emlékkönyvet és emléktáblát, melyet a száz éves jubileum alkalmából készítettek.

Szalay Imre felolvasta nagyhatásu korrajzát, József nádorról és gróf Széchenyi Ferenczről, végül a M. N. M. tisztviselői kara nevében dr. Horváth Géza osztályigazgató megkoszorúzta József nádornak a díszteremben felállított mell szobrát.

Ezzel az ünnepély első része, a budai dalárda Himnusz éneklésével, a melyet a jelenlevők állva hallgattak végig — véget ért.

A Széchenyi szobor leleplezése.

Az ünnepély második része a Múzeum kertben folyt le. A hatalmas kertet egészen ellápte a közönség s dacára a sűrű hóesésnek és erős hidegnek, már a reggeli órák óta türelmesen várakozott az ünnepélyes aktusra.

A szobor a Múzeum kertnek Sándor-utczai részén van felállítva, éppen szemben a régi képviselőházzal. A leplelő takart szobor előtt díszsátor volt felállítva a király képviselője és a méltóságok részére.

A díszgyűlés után a szobor köré gyülekeztek az ünneplők, míg a díszsátorban a király képviselője, a kormány, a főpapok és a Széchenyi család tagjai helyezkedtek el. A főherceget megérkezésekor lelkesen üdvözölték, majd előállott Szalay igazgató s felkérte a szobor leleplezésére.

— A nemzeti múzeum, ugymond, Széchenyinek, megalapítójának emlékére szobrot akart felállítani. Az eszmét lelkesedéssel karolta fel a kormány és a nagyközönség és Wlassics kultuszminiszter a kellő alapot a Múzeum rendelkezésére bocsájtotta. Igaz, hogy az alapító végrendeletileg meghagyta, hogy őt se képben, se szoborban ne örökítsék meg. Ámde a múzeum erkölcsi kötelességének tartotta, hogy háláját ily módon lerójjja, ezt megkövetelte tőle a baba is. A szobor Istók műve és minden ízében magyar. A midőn a hála és kegyelet adóját lerójják a nagy alapító iránt, felkéri a főherceget, rendelje el a szobor leleplezését.

József Ágost főherceg erre csengő hangon válaszolt.

Szerencsésnek érzi magát, hogy a király őt küldötte volt ki képviselőjében. Mely megillendő gondolat gőf Széchenyire és boldog emlékü nagyatyjára, József nádorra. Hirdesse e szobor a késő nemzedéknek az alapító nagyságát. A szobor leleplezését elrendeli.

Városi közgyűlés.

Első nap.

Debreczen, nov. 27.

A komoly emlékezés jegyében kezdődött el a november havi rendes városi közgyűlés. A napirend előtt Ferenczy Gyula

akadémiai tanár lendületes szavakban a nemzeti múzeum jubileumára hívta fel a bizottság figyelmét és indítványozta, hogy Debreczen üdvözölje a múzeum igazgatóját. Ezt elhatározták. És ugyanakkor, mikor megbeszélte a törvényhatóság a nemzeti kulturát, a saját kulturáját évi 3400 frt különbség miatt a sárba tiporta. Mert tegnapi gyűlésének legfontosabb határozatát, amely a tanácsnoki állásra vonatkozott, egyebnek nem nevezhetjük. A melyik városnak nem keil kultur tanácsnok, arról az id-geennek furcsa fogalmi lehetnek. A tegnap napra azok, akik a város jövődjé fejlődését, kulturájának emelését szívükön viselik, imgy sóhajtanak fel:

— Hej — rossz nap volt ez, tisztelt városatyák.

A gyűlés különben délután 3 órakor kezdődött — tudósításunk róla a következő:

Az ülés megnyitása.

Puky Gyula főispán meleg szavakkal nyitotta meg a közgyűlést, azután jelentette, hogy napi rend előtt Ferenczy Gyula kíván felszólalni.

Ferenczy Gyula nagyon szép beszédben mutatott arra a jelentős nemzeti ünnepre, amely szük körben bár, de az egész magyar nemzet lelkének dobbanásától kísérvé Budapesten folyik. Ma ünneplik a nemzeti múzeum fennállásának századik évfordulóját. A mai politikai események megakadályozták azt, hogy ez az ünnep országó jellegű legyen. De bennünket nem akadályozhat meg, hogy ki ne fejezzük a mi lelkünknek nagy és őszinte örömet, hogy a magyar kultúra ilyen fényes és nagy ünnepet ül. Széchenyi Ferencz, akinek szobrát ma leplezték le a nemzeti múzeum kertjében, nemcs lelkével, de ezreivel is hozzájárult eme nagy intézmény megalapításához. Rójjuk le iránta is kegyeletunk adóját s üdvözölje a törvényhatóság a nemzeti múzeumot eme nagy nap alkalmából. (Éljzenés.)

Puky Gyula: Ugy hiszem, hogy a bizottság egyező érzelmeit tolmácsolom, a mikor kimondom, hogy Debreczen törvényhatósága a nemzeti múzeumot táviratilag üdvözli.

A táviratot Komlóssy Arthur főjegyző fogalmazta meg és ez a következő:

Nemzeti Múzeum Budapest.

Debreczen város törvényhatóságának együtt lévő bizottsági közgyűlése lelkesen üdvözli száz éves fennállása alkalmából a magyar nemzeti múzeum igazgatóságát és annak fennkölt ünnepélyben résztvevőket.

A polgármester jelentése.

Ezután Simonffy Imre kir. tan., polgármester jelentését olvasta fel Csóka Sámuel polgármesteri titkár, amely a megye szeptemberi és októberi állapotáról számolt be. A jelentést tudomásul vették. A városi tanács az érintés alá kerülő ügydarabok hátrányjegyzékéről a közgyűlésnek előterjesztést szokott tenni. Ezt az előterjesztést ezuttal is tudomásul vették.

A felekezeti iskolák ügye.

Az augusztusi városi közgyűlés, amint azt több ízben megirtuk, a ref. róm. kath és ág ev. iskolák építési segélyére 120 ezer korona segítséget utalt ki. A belügy miniszter ezt a határozatot megsemmisítette és kimondta, hogy csak akkor utaljon ki segítséget a közgyűlés iskolai célokra, ha az iskoláztatás ügyét véglegesen rendezte.

A tanács a leirattal szemben azt javasolja, hogy intézzen a közgyűlés a

belügyminiszterhez feliratot, amelyben a felekezetekre nézve sérelmes döntés visszavonását kérje.

Kiss Albert utalva az iskolák siralmas helyzetére, nem fogadta el egészen a tanácsi javaslatot, hanem indítványozta, hogy a felirat mellett utasítsassék a tanács, hogy a márcziusi közgyűlésen mulhatatlanul konkrét javaslatot terjesszen elő.

Ferenczy Gyula ezzel szemben azt javasolja, hogy ne irjon fel a közgyűlés, hanem rendezze az arányt s márczius havában döntsön véglegesen.

A közgyűlés a tanács javaslatát Kiss Albert módosításával egyetemben elfogadta.

Törvényhatósági átiratok.

Szabolcsvármegye II ik Rákóczy Ferencz szobrára adományt kér, erre átiratban hívja fel a törvényhatósági bizottság jóindulatát. A tanács a szoborra 200 koronát javasol kiutalni s egyben indítványozza, hogy a város közönsége hívassék fel adakozásra. A tanács javaslatát elfogadták.

Hevesmegye átiratban kereste meg Debreczen törvényhatóságát, hogy indítsa akciót a Debreczen-Füzesabony közt elterülő ut állami kezelésbe vétele iránt. A tanács azt javasolja, hogy ebben a tárgyban irjon fel a törvényhatóság a kereskedelmi miniszterhez. A közgyűlés az indítványt egyhangulag elfogadta. Egyhangulag fogadták el ezután Torontálmegye átiratát a vasárnapi munkaszünet, Szepesmegyének a tengerszem ügyében megküldött átiratát.

Tiltakozás az ujonczjutalék ellen.

Budapest székes főváros átiratánál Márton Imre 50 bizottsági tag aláírásával ellátott indítványt adott be. Ez az indítvány nemcsak a póttartalékosok behívása, de a honvedelmi miniszter újabb terve, az ujoncz létszám felemelése ellen is tiltakozik. A közgyűlés a Márton Imre javaslatát egyhangulag elfogadta.

Tudomásul vették ezután Arad, Pozsony két átiratát.

A szervezeti szabályzat módosítása.

Csóka Sámuel ismertette azután az októberi közgyűlés által, a szervezés munkájára kiküldött bizottság működését. Az eredményről lapunk hasábjain már több ízben beszámoltunk. A bizottság azt javasolja, hogy a december 22-iki tisztújításon a VII ik tanácsnoki, rendőrfogalmazói, erdészi és adókövetői állás ne töltsék be s keresse meg a közgyűlés a főispánt, hogy az ő kinevezési hatáskörébe tartozó üres állások se töltsenek be.

A tanács, a jog- és pénzügyi-bizottsággal együtt azt javasolja, hogy a szervezői bizottság javaslata fogadtassék el, a hetedik tanácsnoki állást azonban ne törölje el a közgyűlés, sőt a decemberi tisztújításon töltsse be.

Cudálatos, hogy épen Kiss Albert, az iskolaszék elnöke, a volt képviselő, a kiról már koránál és állásánál fogva f ltehető, hogy kultur ember, beszélt legeőször a tanácsnoki állás betöltése ellen. Zugó nem tetszés honorálta szavait.

Freund Jenő dr. a függetlenségi párt másik vezető embere, okos beszédben robbolta le aztán Kiss Albert érveit.

Nagy Zsigmond, Ferenczy Gyula felszólalása után Óry Mihály állott fel. Sértegető, személyeskedő beszédében egyszer így fakadt ki.

— Azok a szájbősök, a kik a tanácsnoki állás betöltése mellett beszélnek....

Óriási riadalom támadt erre. Rendre, rendre, zúgtak a bizottsági tagok.

Puky főispán rendre is utasította Óry Mihályt.

Urak figyelmébe

óriási választékban érkeztek valódi angol gyapjuszövet ujdonságok, ugyszin tén hazai gyártmányokban posztó és gyapjuszövetek divatárú-tüzletében. **Weisz Adolf** Kossuth-utoza 1. sz.

Dörre cukrásszal mellet.)

Czégre tessék vigyázni.

Határozott szabott áruk.

Kiss Albert ezután azt indítványozta, hogy halasszák a tanácsnoki állás betöltésének eldöntését arra az időre, amikor a szervező bizottság újabb munkájával elkészül.

A főispán erre nagy zajban feltette a kérdést a bizottsági tagok szavaztak. Ötletszerűleg, gondolkodás nélkül. A szavazás eredménye az lett, hogy 63 szóval 56 ellenében elhatározták, hogy Debrecenben nem lesz kultur tanácsnok. Büszkék lehetnek határozatukra, akik hozták.

Apróbb ügyek.

A piaci és városi szabályrendeletet a gyűlés némi megjegyzés után elfogadta. Megszavazta az új sertésvásártéri rakodó vízvezetési költségeit. Megadta a jótékony nőegyletnek a kért öt öl tüzfát.

A tanács javasolja, hogy a forgó pénztár tőkéje 10 ezer koronával felemeltessék. Egyhangulag elfogadták. Ugyancsak elfogadták azt a tanácsi javaslatot, hogy a pénztári feleslegeket ezután cheques számlán a helyi pénzügyintézetek kezeljék. Két kisebb fegyvermi ügy bejelentése után a kertészeti egyesület 27 hold földjének ügyét referálta Varga Károly előadó.

A gazdasági bizottság sürgetésére a tanács javasolja, hogy a közgyűlés a 27 holdat kitevő Egyesület kerti földet 5780 forintért vásárolja vissza.

Ennél a tételnél Varga Lajos dr. azt indítványozta, hogy mivel a kertészeti egyesület földjének kezelésénél szabálytalanság fordult elő, az ügy megvizsgálására küldjenek ki bizottságot, a föld hovatartozására pedig a tanács készítsen javaslatot.

Puky Gyula főispán hosszabb beszédben disztigválta a város és a kertészeti egyesület közötti jogviszonyt. Ezután szavazás alá kerülvén a kérdés, szótöbbséggel a tanács javaslata került elfogadásra.

Az idő előrehaladottsága miatt elnöklő főispán az ülést este 7 órakor beakasztotta és folytatását ma délután 3 órára tűzte ki.

Egyház és iskola.

A kollégium üdvözlése. Ámbár a Nemzeti Múzeum százados fennállásának ünnepélyére a kollégium meghívót nem kapott: az akadémia igazgatója a következő táviratot intézte az ünnepély napjának délelőttjén Szalay Imre muzeumi igazgatóhoz:

„A debreczeni collegium tanárainak üdvözlését s a nagy alapító emléke iránti hódolatát tolmácsolja:

Kérészy
akad. igazgató.

Tehát a Debreczen azon közleménye, hogy a főiskola az ünnepélyről tudomást nem veit tévedésen alapul.

Krónika.

Ágytól és asztaltól. A polgártárs leitta magát a karcosból alaposan s azután inkább ordított, mint énekelt az utcán, a miért lefűltek és bekísérték, hogy ráolvassák a paragrafust.

— Mi a neve? — kérdezte az általános kérdések során a rendőrkapitány.

A vádlott egy haragosat csavarintott a bajuszán s büszkén mondta:

— Halász Tamásnak hívnak.

— Nős ember kend?

Tamás tagadólag rázta a fejét.

— Nem vagyok kérem. Soha sem volt feleségem, de azért ágytól és asztaltól el vagyok választva.

A kapitány ur e különös kijelentésre nagyot néz és kezdi elveszíteni a türelmét.

— Hallja, ne komédiázzék velem. Hát hogyan lehetséges az, hogy kendnek nem volt felesége, aztán mégis el van ágytól és asztaltól választva?

A borközi állapotban levő magyar elkezd ravaszul mosolyogni.

— Hát kérem szeretettel, úgy lehetséges az, hogy tegnap adóban elvitték az ágyamat, meg az asztalomat is

Doctor jouris. — Városunk egyik agilis ifju emberével esett meg az alábbi história. Az illető sehova sem jár olyan buzgón, mint a zsurokra. Nem rég szintén zsuron mulatott.

Bemutatták ott valami gólya-jogásznak, akinek főfőte imponált az illetőnek biztos fellépése s az a biza mas modor, ahogy a leányokkal beszélt. Tekintettel erre és az immár ritkuló fűtőkre, állandóan doktor urnak titulálta.

— Kérem doktor ur!

— Pa don doktor ur!

— Ugyan doktor ur!

A házi kisasszonynak megütötte a fülét a sok „doktor ur” s meglepetve fordult a „doktor” urhoz:

— Ah, nem is tudtam! Gratulálok. S mondja csak, tulajdonképpen micsoda doktor maga?

Hősünk elpárol, gondolkozik, de szerencsére egyik kolléga kiment a kellemetlen zavarból:

— Hát mi lenne más, mint doktor assuriz

VIDÉK.

Menyasszonyszöktetés a templomból.

— Saját tudósítónktól.

Különös eset történt hetfőn délelőtt Sztvacsova szerb községben, a hol egy menyasszonyt közvetlenül az esküvő után a templomból szöktettek meg. A különös eset: Szircsev Lázónak a leánya volt a menyasszony, a kinek állandó udvarlója volt Petrovics Dusán. A leány szüleinek nem volt kifogásuk a legény ellen, de mert közben egy gazdag kérész jeltkezett Bozsics Rádó személyében, a szülők kényszerítették a leányt, hogy ehhez menjen feleségül.

A leány engedett a szülők akarátának és készült az esküvőre. Titokban azonban volt imádójával, Petrovicscsal megbeszéltek, hogy megszöknek. A szökési terv azonban csak nagy nehezen és csak akkor volt már végrehajtható, a mikor az esküvő megtörtént.

Az esküvőre ugyanis a násznép kocsin kísérte a menyasszonyt s az első kocsin, melyen a menyasszony ült, Petrovics egyik barátja volt. Petrovics megkérte az ő jóbarátját, hogy ő hajtsa a lovakat, had vigye ő haza a menyasszonyt. Mikor a templomból a násznép kijött s a menyasszony elsőnek szállott fel a kocsiba, Petrovics a lovak közé vágott és elvágtatott a menyasszonnyal, nagy bámulatára a vőlegénynek, a ki szintén fel akart szállni a kocsiba.

A násznép üldözőbe vette a szökevényeket, de azoknak sikerült elmenekülni s még az éjjel üresen küldötték vissza a kocsit, a szerelmesek pedig elrejtőztek s eddig nem is akadtak nyomukra. A lakodalmat mégis megtartották, de menyasszony nélkül.

Agyonütötte a fa. Élesdről végtelen szerencsétlenség hírért jelenti tudósítónk. Az odaváló állomáson talpfa rakással foglalkozott egy sereg napszámos. Javában állt a munka, a mint a hatalmas farakás hirtelen megingott s óriási robajjal szétesett. A munkások észrevették a veszedelmet s gyorsan szétfutottak. Tojá Péter pesterei napszámos azonban menekülés közben oly szerencsétlenül botlott meg, hogy az egész tömeg a testére zuhant. A szerencsétlen embert holtan húzták ki társai. A vizsgálatot az előjáróság megindította.

Mulatságok.

A debreczeni hentes- és mészáros ifjuság bálja. A debreczeni hentes- és mészáros ifjuság január hó 3-án a Bika szálloda dísztermében fényes mulatságot rendez, a melyre már szorgalmasan készül a rendező bizottság. Költséget, áldozatot nem kimélve díszítették fel a nagytermet s a hölgyközönségnek olyan gyönyörű táncrenddel óhajának kedveskedni, a mely a farsangi mulatságok legkiválóbb meglepetése lesz. A hentes- és mészáros-ifjuság bálja bizonyára mint a múltban, ugy ez alkalommal is nagyon népes lesz. Az érdeklődést sikerült már is felkelteniök s már most sokan készülődnek a kellemesnek ígérkező táncestélyre.

A Casino estélye. A Casino-estély rendező bizottsága nyomtatás alá adta a meghívókat a december 6-iki estélyre. Minden tagnak postán kézbesítik a meghívókat, melyeken a program is fel van tüntetve. A program annyiban változik, hogy a Szilágyi Imre hegedűjátéka helyett Szávay Gyula fog verseket felolvasni. Ez estélyen csakis a casino-tagok és legközelebbi családtagjaik vehetnek részt. A kik nem tagok és részt akarnak venni ezen a fényesnek ígérkező estélyen, beiratkozhatnak a tagok közé. S miután a casinói termek valószínűleg igen kicsinyek lesznek ez estély vendégeinek befogadására, a bizottság kimondta, hogy üdöhelyeket csakis a nők részére adnak. Jegyeket az egyesület pénztárnokánál Lovász Jánosnál lehet (az Első takarékpénztárnál) délután 3—5 óráig előjegyezni.

A polgári asztaltársaság mulatsága. A polgári asztaltársaság decz. 13-án, tánczczal egybekötött mulatságot rendez a Dréher sörcsarnok utcai helyiségében. Az asztaltársaság már szétküldötte a meghívókat tagjainak. Az estély műsorát meglepetés kedvéért titkolja a rendezőség, melynek élén Thiesen Arthur áll.

A zsurok szezonja. A legpoétikusabb mulatságok, ifjak és öregek egybehangzó állítása szerint, a zsurok. S hogy a fagyos őszi szél keményebben rebhentette meg szárnyait, ime beállott a zsurok szezonja. A debreczeni uri társaságok már sürűn rendezik ezeket a kedélyes házimulatságokat, a melyeken olyan jó a bálók bókmodorát fesztelenség gel, a frakkot szmókinggal felváltani. A fiatal gavallérok naplójában alig akad üres este: ma ide megyünk, holnap oda, a jövőhéten ismét más zsorra. A fiatal leányok, kiket még nem vezettek be gondos mamáik a bálterem parkettjére, a zsuron próbálgatják először hódításhoz erős szárnyaikat. Szóval a zsurt

Legújabb divatu
Női felöltők

és szőrmeáru különlegességek
gyönyörű kiállításban
csozó árak mellett
beszerezhetők a

DARVAS TESTVÉREK

ujonnan berendezett női és gyermektelítők áruházában
Fótér, Hungaria kávéház mellett.

szerepet mindenki s ezért örül a haute volée, hogy ismét meglehet nyitni a szalonokat e mulatságok számára. S hogy merkantil szempontból is méltassuk: a zsrnak, mint ilyennek, nagyon örülnek derék kereskedőink is, mert soha annyi tea és szendvics nem fogy el, mint most.

SZÍNHÁZ.

Két örömnapp. A két ismert társ-szerző Schönthan és Kadelburg tegnap este ismét egy pár vidám perczet szerzett annak a nagyon kis közönségnek, a mely véletlenül, vagy ötletszerűleg színházba ment. Azért mondjuk ezt, mert az utóbbi napokban megdöbbenve látjuk, hogy Makó igazgató törekvéseit a közönség nem honorálja kellőképen. Ezt a debreczeni közönségtől nem szoktuk meg és hisszük, hogy ez csak muló tünet. Az előadás különben előkelő nívón állott. Ezuttal *Putaky Béla* dicséretes, komoly tanulmányra valló játékát emeljük ki első sorban. *Palágyi Lajos*, ez az okos, intelligens, öntudatos művész ember tegnap is gyönyörködtette a szép lelkű embereket. — Kiváló volt *Krémer Jenő* s jól illeszkedett be a vígjáték keretébe *Ebergényiné*. A többi szereplő szintén dicséretes buzgósággal állotta meg helyét s első sorban *Havasi Szidi* jóízű játéka érdemel említést. (s. b.)

Halálos csend. A jövő hó első napjában kerül színre Echegaray fényes sikert aratott drámája, a Halálos csend. A dráma fő női szerepét *Menszáros Margit*, szintársulatunk drámai primadonnája játssza, a ki eddigi játékaival már hozzá nőtt az intelligens közönség le kéhez. — A kiváló művész nő nagy gonddal készül erre a szerepre, annál is inkább, minthogy a darab ezen a szerepen fordul meg, ez a legjelentősebb alakja a drámának. Nagy érdeklődéssel nézünk a kiváló művész nő fel lépése elé.

Niobe. *Stoll Károly* és *Pásztor Árpád* nagy sikert aratott operettjére a Niobéra nagy buzgósággal készül a szintársulat operett személyzete. A pompás operett már a jövő hó elején színre kerül. Szerepel benne az egész operett személyzet.

WIDONSÁGOK.

* **Kinvezés.** A kereskedelemügyi miniszter *Rados Lipót* ipari segédfelügyelőt a debreczeni gőzgépezelő és gőzkazán-űtő vizsgáló bizottság póttagjává nevezte ki.

* **Eljegyzés.** A debreczeni szép leányok egyik aranyos tagja, a bájos és nagyműveltségű *Wolafka Katica* boldog menyasszony. Tegnap jegyezte el *Gyenes Kálmán* mérnök. Az eljegyzéshez nagyszámu ismerősök, kiterjedt rokonság s jó barátok, barát nők őszinte szerencsekívánatai fűződnek.

* **Igazgatósági ülés.** Az ipartestület betegségyező pénztára tegnap este 8 és fél órakor tartotta első igazgatósági ülését, *Tóth Kálmán* elnöklete alatt. Az ülés tüzetesen foglalkozott a pénztár jövő évi működésének irányzaival, olvaival és módzataival. Az igazgatósági tagok első összejövetele különben, mivel még a pénz-

tár nem kezdette meg tulajdonképeni működését, csak formális volt.

* **Bánóczy Alajos temetése.** *Bánóczy Alajos*, volt tüzoltó parancsnokot nagy részvét mellett tegnap délután helyezték örök nyugalomra. A gyászmenet a Széchenyi utcáról vonult a Szent-Anna-utcái katolikus temetőbe. A gyászszertartásnál *Wolafka püspök* funkcionált, nagy papi segédlettel. A temetésen teljes számban megjelent a tüzoltó-egylet vezetősége és legénysége is.

* **Ejegyzés.** *Fischbein Margit* kisasszonyt, *Fischbein Ignác* ur bájos leányát eljegyezte *Hirsch József* nagyváradi kereskedő. Kiterjedt rokonság és baráti kör jókívánságai fűződnek az eljegyzéshez.

* **Az apa rémtette.** A csendőrségnek jelentik, hogy *Poklostelek* községben *Garzó Péter* telkesgazda egy fejszével súlyosan megsebesítette hasonló nevű, husz éves legényfiát. A csendőrségi kihallgatás alkalmával a veszedelmesen megsérült fiu azt vallotta, hogy apja féltékenységből ütötte őt meg. *Garzónak* ugyanis csinos, de kikapós menyecske is a második felesége s mint már sokszor megtörtént, az apa házasságtöréssel gyanúsította meg a fiát. Az öreg *Garzó*, a kit azonnal letartóztattak, nem akar semmit sem vallani. Felesége azonban mindenben megerősíti a fiu vallomását.

* **Uj járásorvos.** A tisztéről lemondott *Aczél (Altmann) Béla* dr. helyére *Rásó* alispán dr. *Gáspár Géza*t *Mikepércs* és *Felső-Józsa* községek járási körorvosává nevezte ki.

* **Meglopott szekeres.** A Rózsás-féle korcsma udvarára hajtott be szekerevel *Fonyád József* és *Halász Ferenc* fuvaros, hogy éjjelre elszállásolják magukat. Hajnalban *Fonyád József*, amint felébredt, látta, hogy társa, *Halász Ferenc* minden lováról leszedte a szerszámot és saját szekere, az ülés alatt lévő szalma közzé rejtette. Mikor készen volt vele, felgrott szekere s közzé csapott lovainak. Következő pillanatban már messze száguldott szekerevel. *Fonyádnak* sem kellett egyéb, hirtelen magára rángatta ruháit és gyalog indult a vágató szekér üldözésére. Néhány kilométeren keresztül futva követte *Halász Ferenc* szekere, melyet végre a *Kossuth-utcán* szerencsésen utol ért. *Halászt* egy rendőr segítségével a központra kísértette, ahol a lopott tárgyakat elkobozták tőle azonnal.

* **Tegnap halottak.** Tegnap a következők hunytak el Debreczenben: *Tóth János József* r. k. 8 hónapos, *Hamza Imre* r. k. 2 hónapos, *Kovács Julianna* ev. ref. 16 hónapos.

* **Debreczeni táncalbum** cím alatt jelent meg nem régiben dr. *Székely Kálmán*, Debreczen társadalmi egyik rokonszenves tagjának legújabb szerzeménye. Az öt tánc darab mindegyike szerzőjének invenciójáról tesz tanúságot. Igazi tánc ritmus lüktet kompozícióiban s messze felülmúlja a külföldről importált selejtes műveket, melyekkel a budapesti kiadók elárasztják az országot. Kár, hogy néhány nyomda hiba is került a füzetbe, de szerencsére mind olyan szembeötlő, hogy laykus is azonnal észreveszi őket. Dr. *Székely Kálmán* egy magasztos cél előbbvitelére szánta a befolyó összes jövedelmet: a debreczeni siketnémákat gyámolító egyesület javára. A mű kapható négy koronáért a szerzőnél

(*József kir. herceg-utca 35. sz.*) és *Oláh Károly* tanácsnok urnál, valamint a zene-műkereskedésben.

* **Elgázolt napszámos.** Izgalmas jelenet játszódott le tegnap este a *Kossuth-utca* elején a 16. számú ház előtt. Az élénk forgalmu utcán ittas állapotban ballagott keresztül *Nagy Gábor* napszámos s nem vette észre a feléje haladó szekeret, a mely elütötte s keresztül gázolt rajta, fejét pedig úgy vágta egy kiálló éles kőbe, hogy az beszakadt. A súlyosan sérült napszámost első segélyben dr. *Balkányi Ede* részesítette.

* **Hamis tiz koronások.** A kereskedelmi miniszter arra való tekintettel, hogy Budapesten utjabban több tiz koronás bankjegy hamisítványt fedeztek fel, utasította a posta- és távirtda hivatalokat, hogy a tiz koronás bankjegyek elfogadásánál nagy óvatosságot fejtsenek ki, mert a hamisítványok feltűnően hasonlítanak a valódiakhoz. A hamisítványok ismertető jelei a következők: A valódi tizkoronás bankjegyek főrajza éles violaszínű vonalakat tüntet fel, míg a hamisítványok elmosódott, inkább barnás színű képeket nyujtanak. A valódi jegyeknél a felülnyomat tiszta fekete vonalakkal van nyomva fehér papírra, míg a hamisítványoknál a felülnyomat csak igen homályosnak látszik, azonkívül a hamisítványokon a sorozatok és számok színe ugyanaz, mint a főképe, csak hogy átrajzolva.

* **Zsebtolvaj a műhelyben.** A bókési prima kenyérsütődének egyik munkásnője, *Kátai Zsófia* emelt tegnap panaszt a rendőrségnél, hogy valaki a délután folyamán meglopota. A kár tiz korona, melyet a tettes a sütődeből, ruhája zsebéből lopott ki. Gyanuja a sütődeből megforduló cselédek egyike ellen irányul s ez alapon a rendőrség a nyomozást meg is indította.

* **Csaló cigányasszony.** Pár nappal ezelőtt özv. *Docsekál József* fné *Darabos-utca 14. szám* alatti lakoshoz egy cigányasszony állított be azzal, hogy ő a háznál lévő óska ruhákra vevőt szerez. *Docsekálné* mintegy 20 korona értékű ruhát szedett össze s azt átadta a cigányasszonynak, a ki égre-földre ígérte, hogy a pénzt másnap elhozza. A cigányasszony eltávozott s magában örült, hogy *Docsekálné* oly könnyű szerrel rászédhette. A ruhákat tiz ferintért egy másik cigányasszonynak eladta s a pénzt saját céljaira fordította. A rászédett urnó hasztalan várta vissza a cigányasszonyt, a ki ellen végre is csalásért feljelentést tett. *Dobos József* rendőrbiztos tegnap hosszas nyomozás után *Kálló József* személyében elcsipte a csalót, a ki tetét beismerte.

* **Rablógyilkos cigányok.** — A szent-miklósi határőrség közelében rablógyilkosság történt hétfőn este, melyet kőbor cigányok követtek el. Az esetről tudósítónk az alábbiakat jelenti: Hétfőn délután két sertéskereskedő érkezett a csárdához kocsin. *Karádra* akartak utazni, hogy ott a másnap megtartandó heti vásáron hizott sertéseket vásároljanak. A kocsival behajtottak a csárda udvarára s mielőtt a kocsi a lovakat etette ők bementek az ivóba. — Amíg ott időztek, egy

TOLNAI DÁNIEL czipó áruházában **DEBRECZEN,**
Főter 49. szám, a főpostával szemben
Órlás választékban megérkeztek az őszi és téli időnyre mindenféle női-, férfi- és gyermek czipók,
Legjobb minőségű árak! Leszállított olcsó árak!

vándor cigánycsapat is érkezett néhány kocsin a csárdához. Besötétedett s így indultak utnak este 6 óra tájban a még egy órányira fekvő Karádra. A kereskedők távozása előtt a cigányok közül is eltávoztak néhányan, a mikor pedig a két kereskedő eltávozott, a többi cigányok is elmentek. Jó fél óra múlva a kereskedők kocsisa vágatva tért vissza a kocsmába. A két kereskedő véres fejjel feküdt a kocsiban s a kocsis is több helyen vérzett. A cigányok ugyanis kilesték a két kereskedőt s utközben hátulról felugráltak a kocsira, a két embert leverték és kirabolták. Vincsek Antal az egyik kereskedő rövid idő alatt ott a csárdában meghalt, a másik, Lantos Ferencz pedig halálkrik. A cigányok, a kiket másnap sikerült kézrekeríteni, 2600 koronát raboltak el, de a pénznek nagy része hiányzik, mert két cigány asszonynak sikerült elmenekülniök s a pénz valószínűleg ezeknél van.

*** Helyreigazítás.** Egy korábban megjelent csendőrségi hírnkbe Sajtos Sándor bősörményi lakosról is szó esett, hogy valami lopott juhok tévedtek volna az ő nyájába. Ezzel szemben Sajtos Sándor annak kijelentésére kérte fel lapunkat, hogy a csendőrségi jelentés tévedésen alapul. Juhokat vett ugyan egy debreczeni gazdától, de azok közé idegen jószág nem tévedt s így az ő neve teljesen ártatlanul került a jelentésbe.

*** Köszönet.** Csavargó: Köszönöm kegyességét, hogy ebédet tetszett adni: talán meg is hálálhatnám!

Asszonyság: Oh igen, segíthetne a virágaim megöntözésénél...

Csavargó: Szívesen segítek: imádkozni fogok esőért.

*** Jótékony adományok egy beteg leánynak.** A szerencsétlen beteg Kauffmann Regina további gyógykezelésére adományoztak: Kiss Adolfné 1 korona, Emke 2-ik pinzérje 1 korona 40 fillér, dr. Engel Ignác 4 korona, Székely Etelka, Székely Ella, Ernst Edéné, Neumann Szeréna 1-1 korona, összesen 10 korona 40 fillér, mely összeget hálás köszönettel véve a mai napon Kauffmann Reginának átadtam. Debreczen, 1902 nov. 26. Tisztelettel Visky Sándor, kórházi gondnok.

*** Házasság.** Házi barát: Hát ha nem szereted, miért vetted el?

Ferj (nagy czivakodás után): Tanczoltam vele egy bálon és nem tudtam, hogy mit is beszéljek, hát megkértem a kezét.

Öngyilkos ifju.

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, nov. 26.

Az este a Baross-tér 16. számú házában egy fiatal ember hasba lőtte magát és halálosan megsérült.

Az életuntat, a ki Neumann György 25 éves debreczeni származású kereskedő-segéd, a mentők részesítették az első segélyben és aztán elszállították a második sebészeti klinikára, a hol most a halállal vívódik.

Neumann három levelet hagyott hátra, köztük egyet a hírlapok részére is. A levélnek ez a címe: „A tisztelt sajtónak“.

Neumann ebben a levélben meghatóan írja meg öngyilkosságának okát.

Többek között ezt mondta:

„Nagy engros üzletben voltam alkalmazva, a hol jutalmul, hogy nagyon szorgalmas voltam, kineveztek raktárnokká, a mivel még egyszer annyi munkát szótak a nyakamba minden rekompenzáció nélkül.

Itt szereztem halálos nyavalyát magamnak.

Egészséges voltam azelőtt, most nem vagyok. A kapzsiság, az embertelen nyuzás áldozata vagyok. Heptikás lettem és tudom, hogy meg kell halnom nemsokára, ha önkézüleg nem is vetek véget nyomorult létemnek.

Minek egy heptikás embernek élni. Mindenki látja rajtam a halálos nyavalyát és fél, hogy elkaphatja.

Kerülnek az emberek, mert félnék tőlem mint a pestistől. Ujjal mutatnak reám ösmerőseim, ha valakinek megmutatnak, — a ki nem ösmer engem és azt mondják:

— Ni, a heptikás. Sajnáljak, de félnék tőlem. Ne sajnáljanak tehát; ne legyen okuk félelme! Megkimélem őket ettől és önként meghalok!

TÁVIRATOK.

A tápéi választás.

Budapest, nov. 26. Szentesről táviratozzák, hogy Csongrád megye központi választmánya a tápéi választást december 14-re tűzte ki. Ugyancsak Szentesről táviratozzák azt is, hogy az ottani függetlenségi párt a czivillista felemelése ellen és az önálló vámterület mellett, november 30-án népgyűlést rendez.

A póttartalékosok behívása.

Budapest, november 26. Hódmezővásárhelyről táviratozzák, hogy a törvényhatóság mai közgyűlésén elhatározta, mikép a póttartalékosok behívása ellen feliratot intéz a képviselőházhoz.

Az aradi sikkasztás.

Budapest, november 26. Aradról távirják, hogy a törvényszék vád alá helyezte Böhm Adolfot, a Népbank sikkasztó igazgatóját. Ügyében a főtárgyalást még december első hetében megtartják.

Berlin réme.

Berlin, november 26. Néhány nap óta nagy rémületet kelt városszerte egy — eddig még ki nem puhatót — egyén garázdálkodása. Nap-nap után többnyire egy környéken gyors egymásután tűzi esetek fordulnak elő, a melyek gyujtogatásból erednek. Az ismeretlen gyujtogatató szombaton 11 helyen,

tegnapelőtt pedig 5 helyen gyujtogatott. Valamennyi esetben a tűzoltóságnak kellett kivonulni, mert a tűz veszedelmes mérveket kezdett ölteni. A gyujtogató elfogatására megindították a vizsgálatot.

Szerencsétlenség a békeünnepen.

New-York, november 26. A panamai békeünnepeken vasárnap délután egy üdvölvésre használt ágyu explodált. Hat katona szörnyet halt, kettő súlyosan megsérült. Szigorú vizsgálatot indítottak. Azt hiszik, hogy valaki toszszuból dinamitot rejtett el az ágyucsőben.

Vasuti baleset.

Pétervár, november 26. A kaszinovkai állomáson (jekaterinosulávi kormányzóság) két tehervonat összeütközött. Tizenegy kocsi összezuzódott és négy vasuti alkalmazott megsebesült.

Budapesti gabonatözsde.

Budapest, november 26. Készárüzlet mérsékelt kínálat és tartózkodó vételkedv mellett gyenge. Határidőüzlet csökkenő. — Buza áprilisi 7.64—66, rozs áprilisi 6.64—65, zab áprilisi 6.37—37, tengeri májusra 5.77—78.

TÖRVÉNYKEZÉS.

A főtéri betörőt felmentették.

Törvényszéki főtárgyalás.

Debreczen, nov. 27.

(Saját tudósítónktól) A debreczeni törvényszék tegnap folytatta a titokzatos főtéri betörések ügyének főtárgyalását. A mult főtárgyalást azért napolta el a bíróság, mert a vádlottak egyike új tanukra hivatkozott. Ezeket, névszerint: Feher Mihály rendőrbiztost, Dusa József rendőrt, Sajtos Sándort és nejét, Bucskó Erzsébetet és Kuczik Margitot, kihallgatta tegnap a törvényszék, de jelentéktelen vallomások egyáltalán nem vezetett a tényállás tiszta felderítésére.

A vádlottak padján: Tóth Szőke István, Fazekas István és ennek felesége ülnek. Az előzetes vizsgálat adatai alapján Tóth Szőke ellen betöréses lopás, a másik két vádlott ellen orgazdaság büntette miatt emelt vádat a kir. ügyészség. Tóth ellen egyetlen bizonyítéknak az volt vehető, hogy kezén a Gasparik féle üzlet betörése alkalmával ejthette az ott talált kis sebesülést. Fazekasról ellenben teljes bizonyítást nyert, hogy az ismeretlen tettestől megvette a bűnjelként szereplő értéktárgyakat, pedig tudta, hogy azok lopás útján kerültek az eladó kezébe.

A törvényszék, miután meghallgatta Bálint Zsigmond alügyész és dr. Marton Kálmán védőügyvéd beszédeit, a fentismerttetett tényállás alapján hozott ítéletet. Tóth Istvánt az ellene emelt három rendbeli vád alól teljesen felmentette, Fazekas Istvánt orgazdaság büntette miatt hét hónapi börtönre ítélte, feleségét ellenben felmentette a vád alól. A kir. ügyész

Halmágyi Sámuel

női és leány felöltők legnagyobb áruházában
Debreczen, Piacz-utca 47. sz.

Rendkívüli olcsó árban lesznek elárusítva:

Női és leány felöltők valódi szőrme bokak Karmantyuk (muffok) szőrme kalapok sport sapkák, gyapju és selyem blouzok, zsuponok.

Óriási nagy választék!

a Fazekasra mért büntetésben megnyugodott, az ítéletnek többi részei ellen fellebbezést jelentett be.

A felmentett Tóth Szőke mindössze 22 éves. Öt éves korában apját, anyját elvesztvén, gyámoló nélkül maradt. Sirva járta be Versecz utcáit s így jött össze Hanner czirkusz igazgatóval, akinek csabítására légtornásznak állott be az apró gyermek. Itt maradt tizenhárom éves koráig. Ekkor megszökött a társaságtól, mert itt szörnyen kizsákmányolták. Csavargott egy évig össze-vissza az országban, mert sehol sem kapott munkát. Nagy-Szent-Miklóson lakó nagybátyjához ment végre, a ki azonban kiűzte őt házából. Ekkor vetemedett először lopásra a gyermek. Az éhség, a nagy nyomorúság itte rá. Úgye el buzódott 3 évig, a mikor harmadfeleleveli fegyházra itelték. Tóth Szőke a váci fegyházban a kőművesmunkán kívül megtanulta perferke a francia és német nyelvet is. Elbocsátó levele szerint egyik legjobb viseltű fegyenc volt. Hogy a jó sors nem közönséges embert nevelt volna belőle, az kitetszik beszédmódorából is.

A törvényszék súlyosító körülménynek vette Fazekasra nézve, hogy sikkasztásért és lopásért már büntetve volt. Tóth Szőke Istvánt azonnal szabaddalra helyezték. Az elnök megkérdezte tőle, hogy hova fog menni? Tóth erre a kérdésre nem tudott feleletet adni.

Fegyházbüntetése óta tolonczolják Tóth Szőkét városról városra, így került Debreczenbe is, hol szintén nem kaphatott munkát és kenyeret. És így dobják őt tova a hatóságok helyről-helyre, mindaddig, míg újra bünbe esik és egész életét börtönfalak között éli le.

§ Uj törvényszéki jegyző. Az igazságügyminiszter Arvy Géza debreczeni törvényszéki aljegyzőt ugyanezen törvényszékhez jegyzővé nevezte ki. Az új jegyzőnek, ki egyik legrokonszenvesebb tisztviselője a törvényszéknek, számosan gratuláltak.

§ Az esküdtbíró elnök. Bernáth Elemér táblai elnök, a debreczeni törvényszék mellé rendelt esküdtbírási jövő évi elnökéül, az 1897. XXXIII. t. cz. 2-ik §-a alapján, dr. Szűts Miklós törvényszéki elnököt, helyetteséül dr. Szőke István bíró nevezte ki. Az esküdtbírási elnökei tehát a tavalyiak maradnak.

§ Lopás. Sinai Béláné hajdunánási paraszttasszony látogatóban volt Balogh Jánosnál, mikor távozott a vendég, elemelte egyik nyitott ládából Balogh Jánosné télikabátját. A tegnapi fotárgyaláson két napi fegyházbüntetést kapott a tolvaj asszony, a ki megfelebbezte az ítéletet.

HIREK.

Éjjeli posta.

× **Belgrádi szenzációlok.** (Éjjeli express tudósítás) Belgrádból jelentik: Minden jel arra mutat, hogy Sándor király ismét államcsínyre készül és egy tisztán katonákból álló kormányt akar alakítani. Az utóbbi napokban a belgrádi várból a közönséges foglyokat Nisbe szállította, hogy a börtönökben hely legyen, minthogy az államcsínyvel kapcsolatban számos politikai személyiség letartóztatása van tervbe véve. Sándor király nagyon haragszik a radikális vezérférfiakra és az

ellezéki lapok szerkesztőire, a kik mindent elkövetnek arra, hogy a királyi pár tekintélyét az országban aláássák. Ha a tervezett államcsíny kivitelre kerül, az alkotmányt felfüggesztik és az összes ellenzéki újságírókat bebörtönzik. Igen sok radikális már is elhagyta az országot.

× **Jókait meglopták.** (Éjjeli express tudósítás.) Koszorus költőnk, Jokai Mór néhány nap óta arra a kellemetlen felfedezésre jutott, hogy valaki a pénztárczáját folyton megdezmálja. A pénztárczájából minden nap nagyobb összegek tűnnek el. Utána járt a dolognak, de a tolvajt nem sikerült tetten érni. Jókai ma a rendőrségen panaszt tett azzal a kéréssel, hogy nyomozzák ki a házi tolvajt, a ki ellen képtelen védekezni. A gyanu Jókai inasára irányul, a kit a rendőrség szigorú valla-tóra fogott.

× **Legujabb a Humbertekről.** (Éjjeli express tudósítás.) Párisból jelentik, hogy a Humbertné hitelezői elhatározták, hogy nem adnak egy fillért sem a Humbert család üldözésének költségeire. Együttal megczáfolják a „Figaro” ama híret, mintha 100.000 frank jutalomdíjat tűztek volna ki a Humbertek elfogatására. A hitelezők most már szindikátussá alakultak és elhatározták, hogy kártérítési keresetet fognak indítani mindazon közjegyzők és bírák ellen, a kik Humberteknek segédkezet nyújtottak a hitelezők becsapására. Érdekes, hogy Humbertné legtöbb hitelezője Nord megyéből való.

CSARNOK.

A tűzpróba.

— Regény. —
(Folyt.)

A hazatérés alkalmával azonban egy kis kalandunk is volt — szökött Edvard, az idősebbik fia. Midőn az Union Squarenél jártunk, a tér felől három zoros segélyki-állást hallánk. Dr. Charlon utána is akart nézni, megtudni ennek okát, de a mama félt egyedül maradni.

— Nem is volt arra szükség kedves Edvard, szökött Evelynné, könnyedén elpirulva. Hiszen emlékezhetel, hogy két rendőr érkezett, kik azonnal a helyszínére siettek, honnan a kiáltás hangzott.

— Valóban kíváncsi vagyok, — szökött Edith — mit jelenthetett az.

— Alkalmasint semmi jelentőséggel nem bír az egész esemény, szökött Evelynné. Valószínűleg valami csalóka madár lehetett, ki az embereket magához akarta csalni, hogy azután kirabolhassa.

A hang minőségéből következtetve, — szökött közbe Reginald — oly embertől származhatott az, ki valóban meg volt szorultva. Azonban nem ketlem, hogy a rendőrök segélyt nyújtottak neki.

— Hol is van csak a reggeli Herald? — kérde Evelyn. Még ma rem is lát-tam azt

— Beh ostoba is az a Susan! Én már százszor is értésére adtam, hogy a lapokat a reggeliző asztalra helyezze. Kedves Edvard! légy oly jó és csöngess.

Edvard fölugrott és csöngetett, melyre az újságokat behozták s Evelyn ur möhön kezdé ezeket olvasni. E közben az asztalnál élénk társalgás folyt, melyben csupán a házi ur nem vett részt.

— Folyt. köv. —

SZINLAP.

Ma, csütörtökön „B” bérletben:

Két örömnapp.

Bohózat 4 felvonásban.

Holnap, pénteken „C” bérletben:

Csókonszerzett völegény.

Eredeti énekes bohózat 3 felvonásban.

Torma mézédés

és kitűnő

szőlőveszsző

igen olcsón kapható:

Gróf Degenfeld József és Balkányi Miklós urak Erzsébet-szőlőtelepén.

Iroda: Debreczenben, Kossuth-utczán 32 szám alatt.

Kitűnő

ASZTALI BOROK érkeztek

Kontsek Géza

fűszer- és borkereskedésébe.

Szabó Gyula úr termése.

Érmelléki-asztali vegyes 1 liter 35 kr.

Érmelléki rizling 1 liter 40 kr.

Petroleum.

Van szerencsém a t. cz közönséget értesíteni, hogy a verseny következtében a valódi fumei petróleum árakat rendkívülien leszállítottam.

1 rendű tisztán égő szagtalan literje 11 kr

Három csillagos literje 16 kr.

Császár olaj literje 18 kr.

Házhoz csak is három Csillagost és császár olajat szállítok. Tisztelettel:

TEREI JÓZSEF UTÓDA

Hatvan u. 13. sz. Hochfelder-ház.

!! Nyujtsunk kezet a szerencsének !!

III. sorsjáték osztálysorsjegy vé-
vőimet ezuton is figyelmeztetem, hogy
az osztálysorsjegyek húzása f. é de-
cember hó 17. és 18-án lesz —
Kérem tehát saját érdekükben ezeket
mielőbb megújítani.

Ily sorsjegyek még mindig ere-
deti árban, ugyszintén 4 koronás
Államsorsjegyek nálam kaphatók,
húzása XII/30-án.

KATZ JAKAB.

Nagy ár leszállítás.

ADLER és MEZEI.

A Bika szálloda alatt levő üzletünk bérlete lejárván más megfelelő helyiség hiányában üzletünket felosztjuk s az összes raktáron lévő

üveg, porcellan, lámpa és diszmuáru-
cikkeket minden elfogadható áron eladjuk.

Most érkezett!

Kitünő minőségű

férfi- és női czipők

2 forint 20 krajczártól kezdve, gye-mek ozipők, osizmák, posztó és sárczipők 1 forinttól kezdve.

Meleg alsók nők és férfiak részére 60 krajczár. Férfi ingek, labra-valók 40 krajczártól.

Női Blousok, fűzők,

gallér és kézelők, nyakken-dők fél arban.

Szekely Jenő és társa,

Debreczen, Főtér 26. sz. Nagytőzsde mellett.

Alkalmi meglepetésül!

Arczkép

életnagyságu mellkép fénykép után 8 koro-náért készíttethető Kiss Gusztáv arczkép-festőnél. Debreczen, III-ik kerület, Jókai (kis hatvan-utca 16 szám.

Elhalt kedveseink emlékéül!

Az elősmert jó minőségű

női-ruha és costum szövedeinkből

női-ruhák, costumok és felöltők készíttését

saját varrótermünkben, a legujabb fagon szerint felvállaljuk

Bosznay J. és Társa,

divatáruhaza,

Debreczen, Kossuth utca 5 sz.

Ne vásároljanak csekély értékű gyakran hamisított rumot. Eszenciák ártalmasak az egészségre.

Battle Axe Jamaica rum el van ismerve, min The Nectár of Jamaica.

Minden üveg megtöltése a cég személyes ellenőrzése mellett lesz eszközölve.

A. A. Baker & Co London E. C.



zen védjegyet a világon az összes kultur államokban a törvény védi.

Debreczenben kapható: Csanak József, Geréby Fülöp Utódai, Kont-ek Géza és Komlóssy Lajos urak üzletében.

Függő lámpák gyári árban.

Lám Sándor

üveg- és porcellán áruhaza,

Debreczen, Piac- és Hatvan-utca sarkán.

Tisztelettel értesitem a nagyérdemű közönséget, hogy dusan berendezett raktáramban a legegyszerűbbtől a legfinomabbig s a legmodernebb fazonban üveg és porcellán áruk, teljes konyha felszerelések oly előnyös és jutányos árban vásárolhatók, hogy az felülmul minden versenyt.

Függőlámpák már	2 frtól
Háló-zoba lámpák (ampolna)	2 frt. 50 krtól
Porcellán étkezészet (karlsbadi)	5 frt. 50 krtól
Kávé, thea készlet	2 frt. 95 krtól
Mosdó készlet	3 frt. 50 krtól
Porcellán és majolika kávé és thea csészék 20 krtól.	20 krtól
Porcellán és majolika mocca csészék	14 krtól
Porcellán és majolika talpas tálak (aufzatz) 6 tányérral 1 frt.	60 krtól
Porcellán és majolika gyümölcsös készlet (1 tál 6 tányér)	96 krtól
Üveg kancsó, fehér üveg szalagos 6 pohárral.	86 kr.
Üveg kancsó színes üveg szalagos 6 pohárral	1 frt.
Üveg boros készlet 1 üveg 6 pohárral	70 kr.
Üveg likör készlet	60 kr.
Üveg talpastál (aufzatz) 6 tányérral	70 kr.
Üveg talpastál színes alpacca fogóval	75 kr.

Alkalmi ajándék és dísz tárgyak rendkívüli nyaga választékban, feltünő olcsó árban.

Képeretkezés csinos és elegáns kivitelben. Épület üvegezés és portale vállalat. Csillár petroleum kizárólagos raktár; a n. é. közönség eddigi bizalmát megköszönve s továbbra is becses pártogását kéri

Tisztelettel:

Lám Sándor.

figyelmes kiszolgálás

Legszebb karácsonyi ajándék

egy élethű fénykép nagyítás, squarell, vagy olajfestmény. Elvállalom régi kis képek után is művészies kivitelben.

Némethi József

fényképészeti és festészeti műterme, Debreczen, Piac-u. 42.

Óriási alkalmi vásárlás!

A míg a készlet tart ezen előnyösen vásárolt árukból feltünő olcsó árak mellett volt szerencséje

Frank Rezső

Debreczen legnagyobb férfi-, fiu- és gyermek ruhák áruházának

a Bika szálloda mellett, nagy mennyiségű árut az idény előrehaladása miatt rendkívüli olcsó árak mellett beszerezni, s így minden versenyt kizárva feltünő olcsó árban árusíthat

Karácsonyi ünnepek alkalmára,

az egész készlet eladások kivételes olcsó árak! mellett.



Férfi rövid téli kabát	10-12 K.
Gazdász téli kabát	14-16 K.
Valódi zsolnai loden vadász kabát különféle színben	16-20 K.
Vadász kabát szörme béléssel	24 - K.
Különleges-ég vadász kabát finom szörme béléssel	30-45 K.

Férfi hosszú téli kabát	16- K.
Jó minőségű fekete téli kabát	24-30 K.
Kiváló finom mandarin posztókból finom kiállítás téli kabát	35-50 K.
Kamgarn férfi öltöny 24-30 kor. és feljebb	38-50 K.
Ferencz József salon öltöny	38-50 K.
Külön óriási nagyraktár gyermek ruhákban.	

Külön mérték szerinti osztály. Nagy raktár utazó bundákban.

Apró hirdetések.

Díja 10 szóig 40 fillér, minden további szó 4 fillér; vastagabb betűkből nyomtatott szó 4 kr., 8 fillér.
Kövélbeni tudakozásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges posta-bélyeg beküldetik.

Apró hirdetések előre fizetendők.

Egy igen szép példány fehér Kakadu eladó. Széchenyi-utca 54.

Jó házi koszt kapható jutányos áron. Timár u. 14.

Női ruha varrást a legdiszesebből a legegyszerűbbig jutányosan vállalok, fehérneműt is Burgundia-u. 19.

20 kr. 25 drb. névjegy Horovitz Zsigmond könyvnyomdájában Debreczen Piac-u. 66 sz.

Partiban vett legfinomabb bőr-tárczák és majolika dísz tárgyak félárban kaphatók a „Központi bazárban” Széchenyi-u. 1. Kárlabádi porcellán edény olcsó árban.

Ápolónőnek vagy dadának ajánlkozom. Zugó u. 7 sz.

Jambor Zsigmond kárpitos. Garnitúra, behúzókat, javításokat, matrácokat, legújanyorakban készít. Csillag-u. 19.

Egy kényelmes butorozott szoba kiadó. Péterfia-u. 18.

Német kisasszony jó bizonyítványokkal állást keres. Czím a kiadóban.

Boros Testvéreknél divatos női ruhakelmék, selymek, téli kendők és velezek a versenyben tetező legolcsóbb árakban. Maradékok féláron.

Cocus láb örlők és Piaczi kényeztetők 28 kr. feljebb nagy választékban MÁRTON GYULA divat és rövidáru üzletében, Bika szálloda mellett.

Pemetefü cukor (Borssy-féle) 1 doboz 10 krajczár. Kapható: Borssy cukrázdába és Jóna és Jóna urak üzletében.

Eladó diószegei borok 1880 és 1883-ik évi termésű bakar, pecsenye és asszu borok, továbbá tavalyi vén-kerti borok. Értekezhetni Márton Gyula üzletében a bika szálloda mellett.

Czimbalmok pedálos 55 frtért kaphatók Schmidt S. zongora és hangszerkészítőnél.

Disznóölésre fontos, hogy vevőink saját fűszer és só darálóinkon, só, bors szegfűszeg, gyömbér kapormag, salétrom és minden más darálható fűszereket megdarálhatnak. Egy kiló vastagszemű hurkatöltő rizskása 15 krajczár. Deutsch Albert és fia fűszerkereskedésében Hatvan-utca 9.

12 krajczár egyliter tisztánégo szagnélküli petroleum Deutsch Albert és fia fűszerkereskedésében. Hatvan-utca 9.

Tisztánégo szagnélküli petroleum literje 12 kr. Fazekas Kálmán Hatvan-u. Ugyanott tanuló felvétetik.

Az onodói és kis hegyesi JENEY-féle tanyán élő akác — haszonfa eladó. Kerékgyártóknak előnyös. Értekezhetni: Széchenyi-u. 25. I-ső emelet.

Peterfia 45. számú házban egy kellemes lakás (3 szoba, előszoba, konyha kamara, pincze stb) szép nagy külön kerttel elutazás miatt azonnal kiadó. Olcsó házbér.

Tanuló felvétetik Nagy Gábor lakatosnál Hatvan-u. 9. szám.

Szalón csillárok és függő-lámpák eladók. Csapó-utca 42 sz.

Nagy raktár

Rumburgi, Hollandi, Inlandi, Czérna és Pamut vásznoakból, Schroll féle Chiffonok, minden ár és szélességbe, szintartó Kanavász, Derék-aljtok, Madracz gradli, Paplanok, Ágy és Asztalterítők, Kávés terítékek.

Jutányos szabott árakon beszerezhetők:

Jánossy József és Trs.

— czégnél —

Piac-utca, Főtér mellet.

Menyasszonyi kegyelek és ajándéktárgyak nagy raktára.

Karácsonyi és Ujévi

hasznos ajándéktárgyakat

üveg, porcellán, majolika, china ezüst és bronz különlegességeket, valamint mindezen szakmába vágó cikkeket a legnagyobb választékban, a legjutányosabb árak mellett ajánl

KASZANYITZKY ENDRE.

Vidéki megrendelések pontosan és lelkiismeretesen teljesíttetnek.

Árjegyzék kívánatra bérmentve.

Vendéglő és kávéházi teljes felszerelések.

Költözködők figyelmébe:

Villanyos házi csengők felszerelését, villanyos házi csengők javítását, villanyos házi csengők évi jókarbani tartását, szakszerűen és olcsón jótállás mellett készít:

Rosenberg és Hammer

cég villany műszeresek, varrózép és kerékpár raktár, Debreczen, Piac utca 2. szám a nagytemplom mellett.

Családi singer gép 32 frt.

szabadalmazott himző készülékkel.

Nagy javító műhely!

Schicht szappan



„Szarvas,” vagy „Kulcs”



jeggyel.

legjobb és legkiadósabb s ezért a

legolcsóbb szappan.

Mindenütt kapható!

Hallo

Hallo

Első debreczeni

„korona” áruháza

Simonffy-utca 1 sz. (városi-bérlház. A n. é. vevő közönségnek érdekében áll a közeledő

karácsonyi és ujévi ajándék

tárgyakat u. m. Emlékönyv, képes laparczkép albumok, zenélő darabok, Chinai ezüst áruk társasjátékok, üveg díszmű áruk, különleges gyermek játék cikkek minden versenyt kizáró olcsó árban lehet beszerezni az Első debreczeni korona áruházban a hol minden 3 korona bevásárlás után egy praktikus ajándék tárgyat adunk,

Tisztelettel.

Kepes és Friedmann

Párisi karácsonyi és ujévi ajándékok; gyémánt és gyöngy utánzatok



valódi arany és ezüsfutással a legfinomabb ivitelben.

Felülmulnak minden más mai utánzatot csodálatos fényükkel és tartós tüzzükkel.

A híres párisi gyémánt-utánzatok a „Zur Brillanten Königin” czégnél kaphatók, csak szolid, igazi arany- és ezüsfutással készülnek és ennek dacára nem lehet őket megkülönböztetni a méregdrága igazi ékkövektől.

Fülönfüggők, gyűrűk, melltűk, kollok és hajtűk, mint szép és elegáns kivitelben. Nem kell ezeket összetéveszteni az ugynevezett amerikai és más értéktelen utánzatokkal.

Párisi gyémántutánzatok raktára:

Zur Brillanten Königin

Wien, I. Kärtnerstrasse 51.

szemben a cs. és kir. udvari operával.

F. öközlet: Adlergasse 3., szemben

a Habsburg kávéházzal.

Uj képes árjegyzék ingyen és bérmentve